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Gróf Kun Kocsárd 904k szü­
letésnapjára.

Ha valakinél szerencse, vagy ál- 
landólag sikerűit számítások a vagyon­
nak oly mennyiségét halmozták össze, 
a mely felülmúlja életszükségleteinek 
és kényelmének fedezését: olyan em­
bernél egészen természetes, hogy fel­
keresi a jótékonyság oltárait és azok­
ra helyezett áldozatokkal elégíti ki lel­
ke nemesebb vágyait, szerez tiszteletet 
nevének a társadalomban.

Ugyanazon megítélés alá esik az 
olyan is, a kinek testi vagy lelki ál­
lapota következtében alig van vágya, 
szükséglete s gyönyört csak a jóté­
konyságban, mások boldogitásában tud 
találni

Mind nemes az ilyen is; nevét 
beírják az örökkévalóság érdemköny­
vébe.

Gróf Kun Kocsárd nem tartozik 
ezen csoportok egyikébe sem ; az ő pá­
lyája még nemesebb; az érdemkönyv­
nek díszesebb lapjára van írva.

Épen nem örökölt akkora vagyont, 
a mely társadalmi állásához képest fe­
leslegesnek lett volna mondható ; rang- 
bek társai közt a szerényebb helyze­
tűek közé tartozott.

Szellemi és testi élénksége arra 
ösztönözhették, hogy két marékkai tép­
je az élet virágait, üritse tartózkodás 
nélkül az örömek kelyhét.

És ó sokat áldozott, korunkban 
és társadalmunkban csaknem páratla­
nul állólag sokat. Le tudott mondani 
személyére nézve igen-igen sokról, a 
mihez egyénileg joga lett volna, hogy 
áldozatainak tiszta lángja mentői ma­
gasabbra emelkedjék; nagy területet 
megmelegitsen, még nagyobbat bevilá­
gítson.

Midőn 1856-ban kiszabadult a kí­
nos fogságból, melyet az önkényuralom 
nemzete és a szabadságügyének hűsé­
ges szolgálata miatt rótt reá, elkobzott 
birtokát kípusztitva, ősi kastélyát ro­
mokban találta. Igen vékony tartalmú 
tárczával a kastély mellett húzódott 
meg egy cselédházban, mely elébb és 
utóbb az udvari kovács lakásául szol­
gált. Onnan indította meg s vezette 
birtokának és kastélyának rendbe ho­
zását Meglátogatta ott egy rokona, 
egy fényes nevű four, a ki bőkezű köl­
tekezéséről is híres volt. Ez megütő- 
déssel szemlélte az öreg gróf szegényes 
helyzetét s nemcsak felajánlotta, de rá 
akarta kényszeríteni, hogy tőle kölcsönt 
fogadjon el. Az, öreg gróf megköszönte, 
de visszautasította. Magának a b'rtok- 
nak rendre folyni kezdő jövedelmeiből 
végezte el a rendezést és a jövedel­
meknek évről-évre való gyarapítását.

Ily felfogás és ily életmód mellett 
vált lehetségessé, hogy megkezdhesse 
csakhamar nagy alapításait, hogy ki- 
álljon egymagában a már csak töre­
dékben élő hunyadmegyei magyarság 
védelmezőjéül, melyet az ellenséges ér- 
Eelmü zsarnok hatalom végtő megsem­
misítéssel fenyegetett.

Szászvároson most már egy jó hír­
nevű teljes gymnasium szolgálja a ha- 
zafiság és nemzeti mivelődős ügyét, a 
mely méltán viseli a gróf Kun nevet, 
mert az öreg gróftól nyerte épületei­
nek nagy részét, gazdag könyvtárát, 
károm tanári lakását, egy 70.000 fo­
rintos alapítványát s külön 10.000 fo­
rintos alapítványt az internatus beren­
dezésére.

Midőn az országgyűlésen csak 
Most és oly nehéz küzdelemmel sike­
rült a felekezeti tanítók számára leg­
alább 300 frt fizetést biztosítani, a 
hunyadmegyei református tanítók közt 
egy sincs, a kinek fizetése 400 írtnál 
kevesebb volna. A mi hiányzik, azt 
kiegészítik az öreg gróf alapítvá­
nyából.

Ha valahol a megyében és a me­
gyén kívül is az országban, reformá­
tus magyar templomot, iskolát kellett 
Alapítani, megerősíteni, az első és biz­

tos adakozó mindig gróf Kun Ko­
csárd volt.

A hírneves dévai főreáliskola in- 
teraatusának is egyik legnagyobb ala­
pítója; a hunyadmegyei tanítótestület 
segélyegyletének alapvetője. És mind­
ezek felett kiemelkedő legnagyobb ala­
pítványa az E ækének ajándékozott al- 
gyógyi ősi birtok, melyen hatalmas 
gazdasági iskola nyert elhelyezést, fő­
ként a székely faj erősítése és ide 
vonzása czéljából ! Oda van adva, hogy 
az ősök vérével szerzett, hagyományai­
val megszentelt birtok idegen kézre 
ne jusson, örök időkön át magyar 
nemzeti czelt szolgáljon.

Mielőtt ezen alapítványt tette 
volna, az Emkének már örökös tisz­
teleti elnöke volt; mert ügyét már az 
alapításkor lelkesen felkarolta s első 
volt, a ki szokatlan nagy összeggel, 
1000 írttal lépett az alapítók közé. 
Az Emke szellemileg is első örököse 
az öreg grófnak, mert az ó munkáját 
folytatja tovább, az ő irányát követi, 
az ő eszményeit törekszik megvaló­
sítani.

A ki enyit tett, egy életen át 
szaporodó áldozataival ily fényes prog- 
rammot irt, félre vonulhatna, hogy szem­
léje gazdag vetéseinek termését, élvezze 
az önkénytelenül is feléje áramló köz­
tiszteletet.

De az öreg gróf nemcsak a va­
gyonával szolgálta és szolgálja hazá­
ját, hanem fáradhatatlan munkássá­
gával is.

Ifjú korában főjegyzői és alispáni 
hivatalokat viselt Hunyadmegyében ; 
két Ízben töltötte be annak főispán! 
székét. A hunyad-zarándi ev. ref. egy­
házmegyének és a szászvárosi gymna- 
siumnak főgondnoka valami 60 esz­
tendő óta. Közben az erdélyi egyház­
kerületnek is volt főgondnoka. Volt 
ezeken kívül országgyűlési képviselő is.

És ezen magas állások s a még 
magasabb életkor sem tartották vissza 
attól, hogy elfogadja ős nagy pontos­
sággal betöltse a szászváros! állami és 
felső-leányiskola gondnoksági elnöki 
tisztét.

Íme a fényes példa, hogy emelke­
dett gondolkozásu ember szemében sem­
miféle munka sem kisszerű, ha vele a 
hazának és nemzeti művelődésnek le­
het szolgálatot tenni!

Úgy emelkedik fel közöttünk 90 
évével, mint egy világitó torony. Fé­
nye messze terjed a térben és még 
messzibbre fog hatni az időben.

Az utánunk következő nemzedé­
kek fel fogják majd keresni sírját az 
algyógyi sziklaüregben, a mely Hunyad- 
megyének oly sok dicsőségtől és gyász­
tól szentelt földjén egyik legszentebb 
pont lesz.

Mi boldogabbak vagyunk, mert 
megjelenhetünk jóságos tekintete előtt 
és kérhetjük az istent, hogy a kivéte­
les egyéniségéhez mért kivételes élet­
kort terjessze még sokáig!

EÉTHI LAJOS.

A sommás eljárás reformja. Az 
igazságflgyminiszteriumban már előkészítik a 
sommás eljárásról és a fizetés 
meghagyásokról szóló uj törvények élet­
beléptetési rendeletéit. Lányi Bertalan kir. 
táblai biró, aki a minisztérium kodifikáló 
osztályában működik, a jövő héten Szilágyi 
Dezső igazságügyminiszter megbízásából és 
gróf Kálnoky ajánló leveleivel ellátva hosz- 
szabb időre Németországba, Francziaországba 
és Svájczba utazik, hogy a szóbeli eljárás 
belső ügykezelését behatóan tanulmányozza. 
A készülő utasiás terjedelmes és kimentő 
dolgozat lesz, a mely az uj eljárás megte­
remtésénei felmerülő nehézségeket lehetőleg 
leküzdeni igyekszik, A miniszter a két uj 
törvényt a jövő év első hónapjaiban szán­
dékozik életbeléptetni, a rendeletet azonban 
már ez év október havában közzéteszi, hogy 
■ biráknak és ügyvédeknek elegendő idejük 
maradjon áttanulmányozásra.

Politikai hírek.
Eötvös Károly Turinban. Eötvös Károly 

és társai turini utjának a ezélja — mint 
most velünk közük — megértetni azt, hogy 
a pártkörből való kilépés nem jelenti még a 
párt elhagyását. Turinból Eötvösék azt táv- 
íratozzák;] Budrtpesten maradt elvtársaiknak, 
hogy Kossuth Lajossal sikerült bizonyos meg­
állapodásra jutniok. Ezekből következtethető? 
hogy Eötvösék nem térnek vissza az orszá­
gos függetlenségi s 48-as pártkörbe, de kü­
lön pártelnevezést, mint például a tervezett 
„függetlenségi néppárt* sem fognak 
felvenni.

Kereskedelmi szerzözésünk Romániával. 
A romániával való szerződésre vonatkozó tár­
gyalásokban újra körülbelül 14 napi szünet 
állott be, mert a román kormány meghatal­
mazottjának e szerződés javaslatba hozott 
szövegére nézve újabb utasításokat kell Bu­
karestből bevárnia A magyar kormány kép­
viselői, Kilény i, Liptay és báró A n d- 
reánszky miniszteri tanácsosok, csütörtö­
kön az osztrákmagyár vámértekezlet ülésén 
vettek részt és délután Budapestre vissza­
utaztak.

Palotaforradalom Konstantinápolyban. 
Konstantinápoly-ból jelentik a Standard-nak, 
hogy a szultán udvarában nagy izgatottságot 
keltett az a hír, hogy a tűzoltóság nehány 
főemberét letartóztaták és száműzték. A do­
logba Said basa is be volt keverve és kihall­
gatása alkalmával élete is veszélyben volt, de 
később kiderüli, hogy hamis vádat koholtak 
ellene. A szultán ez idő óta az eset óta nagy- 
joku idegességben szenved. A palotába járó­
kelőket erősen szemmel tartják.

A kormány és a nemzetiségek.— Két czikk. —
II.Irta: BETHLEN GÁBOB gróf.

Evekkel ezelőtt a kormány részéről fi­
gyelem fordittatott arra, hogy teljesen meg 
nem bizható hivatalnokok oly helyre helyez­
tessenek át, a hol, ha akarnának sem tudná­
nak ártani nemzetiségi irányban ; három év 
óta nemcsak hogy erre magasabb helyről súly 
nem fektettetik, de számtalan eset fordul elő, 
hogy a Tisza miniszterelnöksége alatt poli­
tikai okokból áthelyezett hivatalnok vagy 
visszakerült előbbeni állomására, vagy oly 
vidékre helyeztetett át — gyakran előlépte­
tés folytán — a melyen tág tere nyílik özei­
méit újra kezdeni.

A színvonal magaslatán tündöklő és 
tüntető bölcsek persze az ilyent csekélység­
nek nevezik, csakhogy száz, meg ezer ilyen 
csekélység nem kicsinyelhető.

Hogyan állunk három év óta éppen az 
exponált helyeken megbízott politikai köze­
gekkel ? még hazaficág tekintetében teljesen 
megbizhatlan egyéneket is neveztek ki igen 
fontos állásokra, épp úgy teljesen ismeretlen 
kapaczitásokat is, de furcsa összetalálkozása 
a véletlennek, hogy ezen, a Szapáry-korszak 
alatt felcseperedett nagyságok némelyikének 
minden kvalifikáczíója meglehet, de egyben 
teljesen fogyatékosok és ez a magyar állam­
eszme iránti érzék, már pádig világpolgári 
nézetekkel, — hazafias érzék nélkül — Ma­
gyarország rekonstrukczióját elősegíteni nem 
lehet.

De minthogy a nemzetiségekkel szem­
ben ez uj státusférfiak oly egyöntetű, elnéző, 
de sőt protektori állást foglalnak el : meg­
győződésem szerint felsőbb helyről okvetlen 
utasítást is kellett kapniok.

Sőt az is tapasztalható, hogy régebbi 
magasabb állása hivatalnokok is a magyar 
nemzeti irányban lanyhultak, nemzeti moz­
galmakban nemcsak kevesebb részt vesznek, 
hanem az ilyeneket nagy csendességben meg- 
gáiolni törekednek, ezáltal vélvén felsőbb he­
lyen érdemeket szerezhetni.

Valóban gyenge a pennám megírni azt 
a sülyedést, amely a magyar tisztviselői vagy 
hivatalnoki karban is észlelhető, politikailag 
ott, ahol egy-egy főnökről tudják, hogy ez 
a hazafias irányzatot nem pártolja; ilyen he­
lyeken, ha volt is magyar társadalmi moz­
galom, attól visszavonulnak, ha lelkesültek 
is, magyar intézmények iránt többé mutatni 
még érdeklődésüket sem merik s mi lesz en­
nek a következménye ? az hogy ezen sok 
százakra menő családok tűzhelyénél többé 
nem a honsieretet fog lakozni, hanem a kegy« 

vadászat mestersége, ezzel pedig a nemzeti­
ségi mozgalmakat ellensúlyozni nem lehet.

Nálunk, ahol az állami rendőrség szer­
vezve nincs, ahol annak szervezésére — a 
pénz hiányában— még egyhamar kilátásunk 
sine«, kétségenkivül a politikai hatóságok fő­
nökei vannak hivatva azt pótolni s észlele- 
teikről felsőbb helyre jelentési tenni.

Már most, ha e főnököknek a magyar 
állameszme Hekuba, a nemzetiségi mozgal­
makat az ö korlátolt felfogásaikkal — nem­
zeti érzék nélkül figyelik meg és fogják fel, 
hogyan gondolható, hogy a magas kormány, 
kinek kötelessége minden hazafiatlan mozga­
lomról értesülve lenni, az ilyen jelentések 
nyomán intézkedhessék is?

Szomorú, de ha minden adatot fel akar­
nék hozni a kormánynak a nemzetiségi kér­
désben észlelt mulasztásainak bebízonyitására, 
kötetekre menne ezeknek öiszeállitása ; de 
mert hajlandó vagyok föltételezni, hogy egyé­
niségeinken kívül álló hatalmas tényezők 
kényszerítik a kormány tagjait a .non pos- 
sumus* politikára, miért mulasztják el állá­
saikból, kötelességeikből kifolyólag legfelsőbb 
helyen is kimutatni, hogy az eddig követett 
nemzeti politika Magyarország gyöngítésére 
szolgál s ha idejében ez állapotoknak vége 
nem vettetik, oly zilált állapotok fejlődhet­
nek itt is, mint a Lajtán túl ; miért nem 
győzik meg e hivatott államférfiaink ama 
hatalmas tényezőket, hogy a mai Ausztria- 
Magyarország súlypontja csak Magyarország 
lehet, ennek megerősítése (de csakis nemzeti 
irányban) egyszersmind a legnagyobb dinasz­
tikus érdek is.

Mert hiszen azt a dőreséget sem a nem­
zetiségi ízgatóknál, sem ez irányzat követői­
nél, — ha még oly számosán volnának is — 
nem lehat föltételezni, hogy normális körül­
mények között, béke idejében, felforgathat­
nák az országot; de ki áll jót arról, hogyha 
büntetlenül, ugyszólva szabadon folytathat­
ják üzelmeiket, végezhetik aknamunkáikat, ne 
váljanak veszélyessé akkor, a midőn külel- 
lenséggel leszünk elfoglalva és szükségünk 
lehet az összes népesség támogatására, hogy 
az országot, esetleg dinasztiát megvédelmez­
hessük.

Föl merem vetni a kérdést : vájjon si- 
kerttlt-e a kormánynak a paktálási kísérle­
tekkel a magyar állameszmének csak a szász 
nemzetiséget is megnyerni ? hiszen ma is 
oly tartózkodó — hogy ne mondjam, ellen­
séges indulatu — főleg az úgynevezett szász 
nemzetiségi párt, mint volt a paktálás előtt, 
mert az csak országos vívmánynak nem te­
kinthető, hogy a volt szászföldi képviselők 
hatra-vakra a kormánynyal szavaznak ? — 
hanem igenis nyoma kellene, hogy legyen az 
őszinte paktálásnak a szász sajtójukban, már 
pedig az ha nem ir bújtogató s a kir 
ügyészség által kifogásolható czikkeket, de 
a lehető ellenséges indulatu perfidiával re­
gisztrálja mindazon eseményeket (igaz, több­
nyire megjegyzés nélkül), melyek az ország 
érdekei ellen állást foglaló sajtóban napvilá­
got látnak.

Miből lehetne egy vidéknek vagy nem­
zetiségnek gondolkozását, irányzatát jobban 
megítélni, mint sajtójából, melyet kizárólag 
ő egymaga tart fenn. Nem is emlitve azon 
rosszakaratú, rágalmazó tudósításokat, melyek 
ma a kü; földi sajtóban épp oly gyakran je­
lennek meg, ugyanama forrásból erednek, 
mint a paktálás előtt. Ezzel csak azt akar­
tam bizonyítani, hogy mi nálunk a nemze­
tiségi kívánalmak teljesithetlenek lévén, min­
den kísérlet, mely a hatalom részéről enge­
dékenységet árul el, nemcsak hazafiatlan lé­
pés, nemcsak beleütközik a nemzeti érzület­
be, hanem veszélyessé válik az által, hogy a 
nemzetiségekben még jobban megingathatja 
a magyar állameszmében való bizalmat, a 
mely már ma is a (0) fokon áll és növeszti 
szarvait a nemzetiségi izgatóknak.

Mindezek után azt a kérdést teszem 
fel, hogy a kormány, — tagadhatatlan el­
lentétes állást foglalván el a nemzeti poli­
tikát illetőleg az összes magyar társadalom­
mal, legyen az vidéki vagy városi, — vájjon 
magasabb politikai szempontból megfelel-e 
úgy a korona, mint a nemzet bizalmának? 
és habozás nélkül merek e kérdésre felelni: 
hogy e bizalomnak nem felhet meg, sem 
egy, sem a másik irányban.

Ha a történelmet lapozgatjuk, látjuk, 
hogy az wös8zbirodalom“ (értem alatta a 
Habsburg-dinasztia alatt egyesitett országok­
ból álló birodalmat) mindannyiszor gyönge 

volt válságos helyzetben, mindannyiszor . ;< • 
tes fél volt, valahányszor a Magyarországot 
fen tartó elem, — a magyar nemzet, elége­
detlen volt.

Az osztrák tábornokok a magyar nem­
zet visszavonulása vagy csak semlegessége 
mellett is, babérokat soha sem arattak ás a 
birodalmat veszteségektől megvédeni soha 
sem tudtak.

De megfordítva, valahányszor a ma­
gyar nemzet elégedett volt (s ilyenkor nem 
szokott visszariadni nagy áldozatoktól sem). 
nemcsak az .összbirodalom“ hatalma nőtt, 
de főleg nőtt és erősödött a nemzettel össz­
hangban munkálkodó dinasztia tekintélye és 
csakis ilyenkor volt tényező az európai nagy- 
hatalmasságok között.

Ma (a statisztikából is könnyű bebizo­
nyítani) a magyar nemzet zöme, a korona 
tanácsosaival elégedetlen. Nagy darab vidé­
kek nemzetiségei megbizhatlanok ; ki tudná 
megmondani, mikor következik be ama pil­
lanat, a midőn a dinasztia és a nemzet tel­
jesen azonos érdeke a válságból csak úgy 
bír éppen kibontakozni, ha egy erős Ma­
gyarország — tehát ez elégedett, lelkesedni 
tudó nemzet — áll a monarkia rend' Ike- 
zésére.

Tehát kötelességében állana a koron» 
tanácsosainak, a magyar kormánynak, hogy 
minden irányban — a még rendelkezésre 
álló béke idejében — kizárólag a magyar 
nemzet megerősödésére, megizmosodására for­
dítsák figyelmüket; tekintet nélkül arra, tet­
szik-e ez a bécsi rövidlátó hatalmas körök­
nek, vagy nem. Röviden fogok elbánni vele, 
mert hiszen magam is kényes ügynek tai- 
tám ; de meggyőződésem, hogy a magas kor­
mánynak még elodázhatlan kötelessége volna 
a közös hadsereg tekintetében is a magyar 
befolyást érvényesíteni, mert kétlem, hogy 
ma már a .hagyományos szellem* kürtölŐi 
is ne jöttek Jjolna reá, hogy a közös had­
seregben is a magyar elem a legmegbíz­
hatóbb.

Nekünk, Istennek hála, nincsenek pausz» 
láv, sem dákóromán, sem olasz vagy, német 
irredenta tendencziáink és számtalan esetben 
megmutattuk, hogy hazát, királyt egyöntetű, 
azonos fogalomnak tarthatunk, tehát a nem­
zeti irányt a hadseregbe is bevinni szintúgy 
országos és dinasztikus érdeknek tartom.

Most Bartók Lajos tisztelt barátom 
szép ódájának ama sokat kifejező fohászkodó 
szavaival végzem e czikket :

.Csak a magyar ne bántsa a magyart 1“

Botrány a kamarában.Pária jun. 22.
Távirati tudósításunk kiegészítésül azért 

adjuk ez alkalommal oly részletesen a fran­
czia kamarában történteket, mert tájékoz­
tatni kívánjuk olvasóinkat, hogy ez oly 
gyakran hangoztatott inparlamentáris modor 
nem mi nálunk, hanem a sokkal művelteb­
beknek tartott nyugoti nemzeteknél divik 
erősen.

A kamara mai ülése rendkívül viharos 
volt és Clémenceau vádlóinak siralmas vere­
ségével végződött. A misztifikáczió nevetséges 
volta, melynek Millevoye a legkedvezőbb eset­
ben áldozatul eset, ha csak nem volt tuda­
tos rágalmazó, a zivataros hangulatot végül 
óriási hahotává változtatta át. Derouléde még 
a vita alatt mondott le mandátumáról és vé­
gül Millevoye is kénytelen volt, a kamara 
felháborodása által összezúzva, a szószékről ki­
jelenteni, hogy lemond mandétumáról. Az 
ülés a rágalmazók csúfos vereségével végző­
dött, kik a franczia közvéleményt hónapokon 
át izgatottságban tartották.

A kamarában az emlékezetes Boulange.- 
napok óta nem uralkodott akkora izgalom, 
mint ma. A Bourbon-palota előtt óriási nép 
tömeg verődött össze, a karzatok zsúfol , j. 
voltak, az első sorokat elegánsan öltözött 
hölgyek foglalták el; a diplomaták páholyt, 
is tömve volt, ott volt többek közt Hoyoe 
gr. osztrák-magyar nagyvövet is. Az angol 
nagykövetség tagjai közül egy sem volt Iái 
ható. A folyósokban leírhatatlan nyüzsgés 
uralkodott ; mindenki azt kérdezi, miképpen 
fog a mai ülés végződni. Óriás feltűnést kell, 
hogy a nap hősei: Clémenceau, Millevoye ét. 
Derouléde is megjelentek a mai ülésen. Cle­
menceau még a rendesnél is sáppsdtabb, de 
egészen nyugodt, s egyetlen mozdulatával 
sem árulja el a belsejében dúló vihart.

Az elnök feszült izgatottság közt nyitja 
meg az ülést.

Az elnök: Megnyitom az üléstésMil- 
levoye urnák engedem át a szót.

Millevoye: a miniáz4*talnökh"7. n ■ 
tézendő kérdéseit a következőkben fojtja
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OjKlni, a milyen rö- 
r kérdései, Hol van 

.athban van. (Elénk de- 
äZOP”2 $ egészségi állapota ? Az 

2^ a ironstatáláaait megvizsgálta két
| prranczia orvos s ezek az angol szak- 

O jiyek véleményét egész terjedelmében 
Kegerősitették. Herz az angol rendőrség fel­
ügyelete alatt áll s az alatt marad mindad­
dig, mig állapota kiadatását tehetővé fogja 
tenni.

Millevoye: A miniszterelnök ur 
mindent elmondott, a mit elmondania módjá­
ban állott, de azt nem mondta el, hogy az 
angol kormány a Herztől kapott okmányok 
révén befolyást akart gyakorolni a mi poli­
tikánkra. Azonban az angol kormány főügy­
nöke (Clémenceau-t érti) itt van Francziaor- 
szágban, itt ül mi közöttük és részt vesz a 
mi törvényhozási működésünkben. Ez az em­
ber volt az, a ki a nagy nemzeti katasztrófa 
után Korzikát ki akarta szolgáltatni Olaszor­
szágnak és ez az ember volt tényleg, a ki 
Egyiptomot,tényleg kiszolgáltatta Angliának.

Az elnök: Nem tűrhetem, hogy ön 
igy folytassa tovább.

Millevoye e figyelmeztetés után le­
lép a szószékről és helyére ül, hol megfo­
galmazza uj interpelláczióját.

Dupuy miniszterelnök : A kormány el 
van tökélve, hogy Herz kiadását mindvégig 
határozottan fogja követelni. Még a bankett 
szónokok sem tehetnének többet, mint a 
mennyit mi teszünk. (Zajos derültség.)

Millevoye: Elvállalok értük minden 
felelősséget!

Derouléde: Valamennyien elme­
gyünk áz esküdtszék elé.

Dupuy miniszterelnök: Megteltük kö­
telességünket azzal, ho^y az okmányokat át- 
szolgáltattuk a bíróságnak, a nélkül, hogy 
róluk tudomást vettünk volna. (Helyeslés és 
taps.)

Ciémeneeau halálsáppadtan lép a 
szószékre ; rendkívül izgatott, de izgalmát le­
győzni igyekszik; a kamara nyugodtan, de 
hidegen hallgatja meg. Ciémeneeau szilárd 
hangon ezeket mondja: Francziaországban 
csupán egy hely van, a hová lopott dolgo­
kat elvinni szokás, ez a hely a rendőrség ; 
idevalók a tolvajok is. (E szavaknál a szónok 
erősen Millevoyera nézett. A radikálisok vi­
harosan tapsolnak.) Csak azon csodálkozom, 
hogy miután mindenfelé azt a szenzáoziós 
hírt kolportálták, hogy Anglia engem meg­
vásárolt, ezek az emberek nem hozták el 
hirdetett bizonyítékaikat is.

Millevoye: Majd előterjesztem bi­
zonyítékaimat !

Ciémeneeau: Ne merészeljen most 
üres fecsegéssel előállani, mert itt arról van 
szó, vájjon eladtam-e hazámat Angliának.

Millevoye: Igenis, arról van szó.
Ezután öt rendkívül viharos perez mú­

lik el ; Millevoye az óriási zajban képtelen 
szóhoz jutni s egy ideig izgatottan kotorász 
bőrtáskájában; végre némileg helyreáll a 
nyugalom.

Mill e v o y e : Leirtam vádamat, ne­
hogy a közbeazólások által válaszra ragad­
tassam magamat. A szónok ezután a követ­
kezőket olvassa: „Az első fénysugár világí­
totta meg a közvéleményt, midőn megtudták, 
hogy Ciémeneeau baráti viszonyt folytat egy 
nótorius csalóval és kémmel, kit ö a legma­
gasabb méltóságokra segített. Egy Mauritius
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XVII.
A bohói ruha.(Folytatás.) (66)

- Elég! - mondá, szigorú hangon 
«- h i egyébb kellék hiányoznék benned, os-

szigetbeli hazafinak boszuja kezeimbe szolgál­
tatta a bizony’tékoat. Ez a hazafi az angol 
külügyi hivatal főtitkárának, Listernek, a 
párisi angol nagykövetség titkárához, Leehez 
intézett leveleit sorra lemásolta . . .*

Ciémeneeau; Megparancsolom, hogy 
elejétől végig mindent felolvasson !

Millevoye izgatottan fészkelődik, az­
tán irományait táskájába visszaiévf, azt mond­
ja: Az esküdtszék előtt mindent el fogok 
mondani !

Ciémeneeau! Nyomorult hazug' 
hazug! hazug! (Óriási zaj. Clemenceau mind 
dühösebben és szinte elrekedve 
ditja : Nyomorult hazug 1)

Az elnök (Millevoyehoz, 
kéről le akar szállni : Ez nem 
most beszélnie kell ; már most 

azt or-egyre

ki a 
járja, 
én is

szószá- 
önnek 
köve-

telem, hogy mindent elmondjon !
Millevoye felolvassa Listernek 1893 

április 2-iki levelét ; e szerint Ciémeneeau 
alter egoja elment hozzá s tudakozódott, váj­
jon Anglia még mindig a régi indulattal vi­
seltetik-e Ciémeneeau iránt. — Millevoye (a 
felolvasás után): Kivánják-e, hogy tovább ol­
vassam? (Óriási zaj, némelyek azt kívánják, 
hogy folytassa, mások meg, hogy hagyja 
abban.)

D e v e 11 e külügyminiszter kétségbeeset­
ten tördeli kezét.

Millevoye: Csak abban az esetben 
folytatom a felolvasást, ha a külügyminiszter 
ur is beleegyezik.

De ve He külügyminiszter: Lehetetten, 
hogy lopott okmányokról tudomást vegyünk ; 
méltóságom és telkiismeretem nem engedik 
meg, hogy ezt a felolvasást helyeseljem. (Min­
den oldalról azt kiáltják : Folytatnia kell ; a 
centrumpártiak: Már most minden áron be­
szélnie kell l)

Millevoye (folytatja): „Ciémeneeau 
még fontos szolgálatokat tehet nekünk, tart­
sák tehát tovább is a díjazottak jegyzéké­
ben. (óriási zaj.) Millevoye végül annyira 
zavarba jön, hogy nem tudja, vájjon foly­
tassa-e, vagy nem ? Valamennyi képviselő 
lomból és ordít. (Millevoye igy folytatja) : Az 
okmányok hitelességét a lopás miatt megin­
dított vizsgálat legjobban fogja igazolni; ezek 
az okmányok elitélik Clémenceau-t.

Áz elnök: Önnek nem áll jogában 
Ciémeneeau urat elitélni ; a bíróság majd 
beszélni fog.

Millevoye óriási zaj közben száll te 
a szószékről ; a mint lelép, az összes szélsőbal­
oldal tengerként felemelkedik ; mindenünnen 
gyalázó szavakat szórnak Millevoyera, vala­
mennyi képvise ökölre szorítja kezét s fe­
nyegető kiáltásokba tör ki ; csupán a jobb­
oldal élvezi nyugodtan éa szótlanul ezt a 
drámai jelenetet.

Mill e V o y e megint fellép a szószék­
re, melyet már csak mint bukott, tönkretett 
ember fog elhagyni; ezeket mondja: Lister 
levelet irt az Egyesült Államok és Oroszország 
közötti szövetség tervéről, továbbá az idegen 
uralkodók ellen elkövetett sértések megtor­
lásáról; az erre vonatkozó törvény nem a 
német császár, hanem a monakói fejedelem 
sürgetésére terjesztetett elő, a ki attól tar­
tott, hogy a montekarlói játékbankja miatt 
meg fogják támadni.

Ettől fogva a hihetetlen otrombasággal 
hamisított levél minden mondatánál óriási 
hahota támad.

Millevoye (magán kívül): A kül­
ügyminiszter ur nem vélekedett igy. (Pereme­
kig tartó derültség az összes padokon ; De- 
velle a nevetéstől egészen kipirul, midőn 
Millevoye a szultánról kezd felolvasni. Mille- 
voye dühösen) : A miniszterek tegnap egészen

toba focsegésed bebizonyítaná, hogy kitűnő 
bohóca válik belőled ! Öltöztessétek fel a 
tarka ruhába!

Talán ha Morozov az Iván lábaihoz 
vetette volna magát, alázatosan kérve ke­
gyelmet tőle a ezár még most is megelége­
dett volna azzal és megkímélte volna a to­
vábbi megaláztatástól ; de az öreg nemes 
megtartotta az ő büszke és határozott mo­
dorát, a mi ha az ugyan tehetséges volt, csak 
fokozta az Iván gyűlöletét iránta.

Az Opritchnikik egy pillanat alatt le« 
tépték a Morozov köpönyegéi, s a csörgőkkel 
ellátott tarka szinü bohóoz ruhába öltöztették.

Az Iván utolsó szavai után az öreg 
ember hallgatott és akkor sem szólott, sem­
mit, midőn a kaftánt a vállaira tették.

— Elfelejtettük a sapkát ! — mondá 
Grazni, és a csörgő sapkát a Morozov fejé­
re tette, aztán egy kissé hátrább lépett. Dro- 
ozheena Andrsitch — folytatá — gratulá-
iunk neked az uj 
nflnket, a hogy 
látott !

E szavakra 
és körül nézett, 

— Jó ! —

állásodhoz ! Mulattass ben- 
az elhalt Nogtev mulat-

Morozov felemelte a fejét

mondá szilárd hangon —
elfogadom a czár kegyének ezt az utolsó 
példáját az öreg szolgájához! A Nemes Mo­
rozov nem ülhetett lejjebb Godoonovnál ; de 
a czár bohócza még a Graznik és a Basma- 
novok társaságában is jól megférhet. Csinál­
jatok helyet! csináljatok helyet az uj bohócz­
nak! és hallgassátok meg mindnyájan, hogy 
mily vidámon fog Iván Vassilievitchel tré­
fálkozni !

Morozov parancsolólag intett a kezé­
vel és az Opritchnikik helyet csináltak ne­
ki. A sapkáján csengő kis csörgőkkel as öreg 
Nemes a ozár asztalához közeledett, és az 
Ivánnal éppen szemben levő padra ült le,

— Fönség, hogy mulattassalak ? — kér­
dő, a két könyökét az asztalra téve és egye­
nesen nézve a czár árosába. Te meguntad a 
régi tréfákat és bajos tesz kedvedet találni I 
Mió la Oroszország felett uralkodni kezdtél, 

' p?inŐ tréfák azok melyeket te aem űztél? 

másként vélekedtek ezekről az okmányokról 
s valódiaknak mondták azokat.

D e v e 1 1 a külügyminiszter (felugorva): 
Arról, a miről tegnap szó volt, itt nem vol­
na szabad beszélni; egyébiránt ma kijelen­
tettem a minisztertanácsban, hogy ön az én 
nézetem szerint egy borzasztó gazságn k esett 
áldozatul.

Derouléde: En már megelégel­
tem ; ebben a gyülekezetben nem c.inálok 
többé politikát : ezennel leteszem mandátu­
momat. (Derouléde e szavak után távozik a 
teremből.)

Millevoye: Most következik a fő- 
okmány ; az eddigi levelek másolatok voltak, 
de ez eredeti ; ez az angol kormány által fi­
zetett egyének listája; e szerint Maret 200,
Edward 1200, Laurent 600, Burdeau 
Ciémeneeau 20.000, Kochefort 3600 
kapott évenkint az angol kormánytól.

Burdeau eleinte nevetett, majd 
lett nevének említésénél Ciémeneeau 

2000, 
fon'ot

dühös 
moso-

lyogva intett Maratnék neve felolvasásánál.
Burdeau (Millevoyehoz): Ön ezt a 

termet mindaddig nem fogja elhagyni, mig 
gaz vádját be nem bizonyítja. Azt akarja 
ön mondani, hogy én hazámat 2000 fontért 
eladtam ?

Millevoye: Hogy ha ezek ez ok­
mányok valódiak, úgy ön hazaáruló !

Burdeau: ön egy tolvajnak, még 
pedig egy hamis tolvajnak a czinkostársa 1 
(Perczekig tartó ujongás és taps; az ülést 
több perezre föl kell függeszteni.)

Millevoye: (sápadtan és magánkí­
vül): Ezért a gazságért felelősségre fogom 
önt vonni !

Burdeau: ó nem, ezt ön nem fogja 
megtenni; oly embernek, a ki eféle támadá­
sokat mer intézni, nincs becsülatérzése ; eféle 
himpellérekkel nem szokás megverekedni; 
ma megismerkedtünk az ön gazságával egész 
mivoltában és most tudjuk, hogy ön egy al­
jas gazember! (Tomboló ujongás a köztársa­
sági padokon; számosán azt kiáltják: Adja 
át az elnöknek az összes iratokat s aztán 
kotródjék! Millevoye ezt meg is oselekszi; 
valósággal szánalmas látvány, a mint az el­
nöknek átnyújtja az iratokat s azután azt 
mondja) : A közvélemény mégis meg lesz 
győződve, hogy valami igaz van a dologban.

Ciémeneeau: Nyomorult hazug! 
Jezsuita !

Millevoye lehorgasztott fővel lép le 
a szószékről.

Kolozsvári közúti gőzvasut
Sok kétség, sok panasz, sok aggoda­

lom merült fel a közönség körében a csiga 
lassúsággal épülő közúti gőzvasut iránt. 
Megkérdeztük a szakférfiakat a hozzánk ér­
kezett kérdésekre nézve, s ezek véleménye 
alapján a következő felvilágosításokat tudjuk 
nyújtani :

Mi az oka, hogy a vasút oly 
lassan épül? Annak egy részt az az oka, 
hogy nem kapható elegendő szakértő mun­
kás, a vasút építési vállalatra. Másrészt az 
az oka, hogy a vállalkozó tervszerűen nem 
gondoskodott előre mind ama kellékekről, a 
melyek egy ily vállalatnál felmerülnek.

Az építésre nézve miféle észrevétel te­
hető ? Az alkalmazott sínek helyett válue 
síneket keltett volna lefektetni. A letett si- 
nek a közlekedésnél, az átjáróknál sok bajt 
fognak okozni. Helytelen volt az is, hogy

Gyermekkorodban azzal mulattad magadat, 
hogy az utczákon a lovaddal agyontapostat- 
tad az embereket; és az is nagyon mulatta­
tott, midőn a vadászat alatt megparancsol­
tad, hogy herczeg Shiskit dobják oda a ku­
tyáknak ; és az is mulatságodra szolgált, mi­
dőn a Pskovi emberek eljöttek hozzád a ke­
gyedet kérni és te megparancsoltad, hogy 
fővő kátránnyal kenjék be az arczukat !

Az opritchnikik Morozovra akarták ma­
gokat vetni, de a czár intett, hogy maradja­
nak a helyükön.

— De mind ez, — foijtatá Morozov 
— csak gyermek játék volt és hamar meg­
untad; és kényszeríteni kezdied a régi ne­
meseket, hogy legyenek szerzetesek és a mu­
latságodra el vitted a feleségüket ős leányu­
kat. Azonban erre az időtöltésre is hamar rá 
untál; ekkor a legjobb ős leghűségesebb szol­
gáidat választottad ki és kinoztattad őket. 
Vidám és mulatságos idő volt, de végre ezt 
is meguntad! Mit, csak a népet kinzani és 
a nemességet pusztítani! bál sértsük meg a 
Krisztus Egyházát magát! Tehát kiválasz­
tottad a söpredék söpredékét, papi ruhákba 
öltöztetted őket és te magad is papnak öl­
tözködtél, nappal népedet nyakaztattad, éj­
jel meghuzattad a harangokat és himnu- 
sokat énekeltél! Ez a mulatság volt talán a 
a legvidámabb mind között, meri rajtad kí­
vül, senki sem gondolhatta volna azt ki! Fel­
ség, mit tudjak még mondani, hogy mulat­
tassalak ? — csak egy dolgot : mig te és a 
te opriichnikeid himnusckat énekeltek és 
asszony ruhában tánczoltok és vérszomjato- 
kat oltjátok, azalatt Zsigmond, Lengyelor­
szág királya, nyűgöt felől bizonyosan rád 
fog törni, a németek észak és a Tatár Kán 
kelet felől fo ; téged megtámadni. Es a po­
gány csordák Moszkovába jönnek és nem 
lesz senki, a ki őket feltartóztassa és a ta­
tárok uralmának a régi napjai visszatérnek 
és te. igen Iván Vassilievitch, te minden 
oroszok caárja, még te magad is kényszarit- 
ve'leszel a kán előtt meghajolni, a lábaihoz 
térdelni és a saruját alázatosan megcsó­
kolni !

Morozov elhallgatott. Senki sen szaki­

nem fektették egész városon hosztalpfákra 
a síneket. A mostani állapotban azok foly­
ton helyreállítást fognak igényelni, a mi a 
közlekedés akadályozásával és költséggel fog 
járni.

Az épületekre nem lesz-e befolyással 
a közlekedés okozta rázás ? Ócska épületek 
mindenesetre megérzik a hatását annak a 
rázásnak, a melyet a vonat közlekedés elő­
idéz, a mi a falakon repedések alakjában 
mutatkozni is fog.

Mi a vélemény a közönség 
biztonságára nézve? A vasat közle­
kedés még Budapesten is idéz elő szeren­
csétlenséget. Annál inkább ki lesz téve a 
közönség ennek Kolozsvárt, mert némely ház­
nál majdnem közvetlen as ablak előtt halad el.

A mozdony és kocsi, mert figyelembe 
veendő, hogy a sin szélétől kifelé, a kocsi 
jó távolra elnyúlik és igy a közlekedés sok 
bajnak, kellemetlenségnek lesz előidézője a 
lakóknál. Különösen gyerekek, kiket meg 
akadályozni nem lehet, hogy az ajtón ne 
menjenek ki egy-egy felügyeletien pillanat­
ban, tehetnek kitéve az elgázolás veszélyé­
nek. Ez iránt a városi közgyűlés előtt ideje 
korán előterjesztést is keltene tenni. A kapu 
bejárásoknál is nagyon sok tesz a kellemet­
lenség.

A moídony nem gyujt-e ? A mozdony 
semmiesetre sem gyújt, mert a vállalat köte­
lezve van pirk szenet égetni, a mtly teljes 
tűzbiztonságot nyújt, a füstje is csekély. Ez 
tetemesen drágítani fogja a vállalatot, mert 
2 frt 50 kr. m. mázsája ennek a szénnek, 
mig a másik 60—80 krért beszerezhető.

Avashidmegbirja-e s nem 
fog-e ártani annak az a körülmény, hogy a 
nyomást egy oldalon nyeri ? A vashid oly 
erős szerkezetű, hogy az megbírja. Erős szer­
kezeténél fogva az egyoldalú nyomás sem 
gyakorol arra káros hatást. A vállalat moz­
donya amúgy sem bir oly nehéz terűt be­
vontatni, mely a hídnak ártana.

A város a vállalkozóra nézve nem kö­
tött-e előnyös szerződést, a mikor a 2. pont­
ban azt a kikötést tette, hogy az 50 év le­
teltével a pályavouai, al, fel és magas épít­
mények jó állapotban, a mozgó felszerelések 
becsárban átbocsáttatnak ?

A város a vállalkozóra nézve előnyös 
szerződést kötött szemben a közönségnek a 
vasúttal okozott alkalmatlanságért s az elfog­
lalt területek használatáért. A város részére 
nézve nagy baj az, hogy e czélra olyan szak­
képzett technikusa nem volt, a ki e vasút 
viszonyait előzetesen feltárhatta volna és be­
folyt volna annak tervszerűbb és szerencsé­
sebb s kevésbé alkalmatlan irányítására.

Hogy lehetséges az, hogy terűket hoz­
zanak majd a városon keresztül Gyalu felől, 
ha a vasul az irányban is kiépül, holott tud­
valevőleg a vasútvonalak nem a városok pia- 
czait, de még a községek lakottabb részeit 
is gondosan elkerülik, szerencsétlenségek ki­
kerülése szempontjából ?

Arra, hogy Kolozsváron keresztül hoz­
zák vidékről az árukat, a miniszter engedélyt 
adni nem fog. Azt a városon kivfll keresztül 
kell, hogy vezessék a Szamoson a pályaház­

totta félbe, a szavak árja mindenkit meglát­
szott fosztani a beszélő tehetségétől.

A czár kissé előre hajolva figyelmesen 
hallgatott minden s^-óra. Kísértetiesen hal­
vány volt, szemei lázasan csillogtak, össz«- 
szoritott ajkainak a szegleteinél könnyű hab 
gyűlt össze. Az Opritchnikik mind hallgat­
tak, mindenki félt a czár szemeivel találkozni, 
még Malyouta is meg volt ijjedve.

Grazni hirtelen kihúzta a tőrét, Iván­
hoz ment, és Morozovra mutatva azt mondá:

— Fenség engedd meg, hogy annak a 
vén kutyának a torkát levágjam.

— Saját veszedelmedre nyúlj hozzá, 
— mondá a ozár rekedtes suttogással, — en­
gedd, hogy ő magassága bevégezze beszédét.

Morozov büszkén nézett a ezárra.
— Fenség, kívánsz még több mulatta- 

tást ? Megpróbálom, hogy kielégítselek ! Ma­
radt még a régi nemes családokból egy öreg 
szolgád, nem ölted meg, mint a többit, vagy 
azért, mert az Isten haragjától féltél, vagy 
mert nem tartottad őt a te boszszudra ér­
demesnek. Fenség, ô a te átkod alatt távol 
lakott tőleg és bár egészen megfeledkeztél 
volna róla, de te nem felejtesz el senkit! Át­
kozott emberedet, Vyazemskit elküldted hozzá, 
azzal a rendelettel, hogy égesse fel a házát 
és vigye el a feleségét és midőn az öreg ne­
mes hozzád jött panaszra, Vyazemskivel kény- 
szeritetted párbajt vivui — ez is egy igazi 
vidám kis tréfa volt. Azt gondoltad, hogy a 
fiatal harezos bizonyosan megszabadít a te 
öreg szolgádtól. De az Isten az ő pártján 
volt és az öreg ember megmenekült a szá­
mára vetett tőrből. Es Fenség mit csináltál 
ezután? Az öreg ember hangja reszketett és a 
sapkáján tevő csörgők csengtek bongtak.

— Mit csináltál ezután ? — ismétlé.
Elhatároztad, egy ideig soha sem hal­

lott elviselhetetlen bántalmat követni el rajta! 
Megparancsoltad, hogy a Nemes Morozovot 
öltöztessék bohóc ruhába, és megparancsol­
tad neki, neki, aki egykor Toolát és Moszk­
vát magát mentette meg az ellenségtől, hogy 
udvarodnak a legalábbvaló jobbágyaival ve­
gyüljön össze !

A Morozov egész megjelenése rettenetes 

hoz. A szt.-lászlói, hidegszamosi vasút külön­
ben is még a jövő zenéje. A megyétől vár 
a kiépítésre támogatást, ott annyi ellenzője 
van a kérdésnek, a mennyi támogatója. E 
tekintetben aggodalomra ok nincsen.

Mi a vélemény a vasul igazgatásra, 
kezelésre általában ? az, hogy a vállalat nél­
külözi a tanult, helyes műszaki vezetést. Tá­
jékozatlanság, kapkodás nyilvánul 
nyomon.

Igazgatására is olyan egyént 
ki, a ki általában vére lehet müveit 

lépten

jelöltek 
ember,

de nem műszaki férfiú, már pedig egy ily 
vállalat vezető szálai, műszaki és kellő tájé« 
kozottaággal éa gyakorlottsággal bíró férfiú 
kesébe kell, hogy legyenek letéve.

A fentebbieken kivül a vasútra és hidra 
vonatkozólag a fővárosi szakférfiak vélemé­
nyét is kikértük. Ez a következő:

Tisztelt Szerkesztő ur !
A Schlick gyár ügyében végre ma 

megadhatom a részletes fel világítást.
1. A számos fölött épített vaihíd meg- 

birja-o a közüli közúti gőzvasutat ?
— Igen megbirja.
2. A híd építésnél volt-e arról szó, 

hogy ezen rendes vágányu gőzgép által von­
tatott vasúti kocsik közlekedjenek?

— Arról nem volt szó, hogy a hidon 
ilyen kocsik is közlekedjenek.

3. A hid közúti gőzvasnii közlekedésre 
alkalmas volta ügyében a hatóság vagy a 
vállalkozó intézett-e kérdést a gyár inté- 
zőeégéhez?

— A híd felépítése után néhány évvel 
a válalkozó adott be ily értelmű elő térj osz­
tést a vártshos, melyet 
umhoz felterjesztett. A 
retek átvizsgálása után 
fektetésére megadta az 

a város a miniszteri« 
minisztérium a mé> 
a közúti vágány le- 
engedélyt. A vállal«

kozó azonban takarékossági szempontból igen 
primitív minőségű vágányokat akart lefek­
tetni, amibe a minisztérium nem egyezhetett 
bele és elrendelte a megfelelő minőségű vá­
gányok fektetését.

4. A válasz vagy vélemény a gyár ré­
széről mi volt?

— Az engedélyt megadták, mert a híd 
erősségének megállapításánál a tervkészitéi 
alkalmával a mikor közúti gözvaeut közleke­
désről szó sem volt, oly terheket vettek a 
méret számítás alapjául, a melyek sokkal 
nagyobbak, mint a milyen teher súlyt egy 
közúti gőzvasut előidéz.

Czekelius Aurél műszaki tanácsos ezekét 
egyenesen C s ö r g h ő Gyula miniszteri osz­
tálytanácsos szakosztály-főnök írásbeli enge 
délye b illetve utasítására adta meg.

Hozzátette még a következőket :
— A most épülő Kii-Sr» moi hid 

nál a vállalat már gyengébb alkotása hide 
akart építeni. A terep felvételnél azenban 
minisztériumban ngy találták, hogy miutá 
a Kis-Szamos híd egy utczába és egy vont 
Ion esik a másik híddal s igy mintegy tei 
mészetes következménye az, hogy ezen i 
közlekedik majd gőzvasut, utasították az épil 

volt midőn e szavakat mondta mondta, 4 
az udvari bolondnak a nevetséges ruhá; 
teljesen elveszítette rajta az értelmét. V» 
tag szemöldökei alatt szemei villámokat szó 
tak, hosszú fehér szakálla széles mailére on 
lőtt, melyen mostan a becsülettel nyert sei 
helyeket a bohócé tarka kaftánja boritotta ■ 
az öreg nemesnek az egész megjelenése an; 
nyira tele volt vele született lelkinagyságg 
és születési büszkeséggel, hogy vele ömz 
hasonlítva még Iván maga is silánynak 
kisszerűnek látszott.

— Fönség, — folytatá Morozov, f< 
emelve a hangját, — uj bohóczod előtted á 
Hallgasd meg az utolsó tréfáját !

A meddig te élsz, addig az Orosz n 
száját a rémület elnémítja; de midőn a 
undok uralkodásodnak vége lesz, és gonoi 
aágaidnak csak az emléke marad fenn, akk 
a te neved borzalommal és megvetéssel sí 
nemzedékről nemzedékre ; igen egész az utol 
ítélet napjáig 1 És azon a napon te meggy 
kelt az áldozataidnak az ezrei, férfiak, ai 
szonyok, kis gyermekek, öreg emberek 
csecsszopó gyermekek, mind, mind, te el 
ned fognak kiáltani az U r előtt, te ellen 
az ő megrontójuk és gyilkosak ellen! 
azon az ünnepélyes nagy napon, én is, 
öreg Nemes Morozov, a Nagy Biró előtt 
gok állani e gyalázatos ruhába öltözki 
ve, és viszazakérem tőled elveszített 1 
csflletemet, melytől itt e földön meg 
boltál 1 és ottan nem foglak tégedet vérszo 
jas rabszolgák környezni, hogy örökre mi 
némitsák azoknak a száját, akik sírnak és ir; 
lomért esdelenek és a Nagy Bírótól meg fo, 
vettetni, hol a sátán és az ö pokolbeli ön 
gei elkészítették számodra a helyet 1

Morozov megszűnt beszélni éa egy utc 
megvető tekintettel a ozárra és annak 
gyonczeire, hátat fordított nekik, és lassú 1 
tekkel haladt az ajtó felé. Büszkén lépt 
el az asztal sorok mellett és az Oprftchni 
csak akkor tértek magukhoz ámulatuk! 
midőn a csöngők csengésének a hangja e 
szén elhalt a távolban.(Fol/t kűv.)



Kolomvirt, 1898

vállalatost, hogy ugyanolyan minőségű 
és méretű hidat építsen, mint az előbbi volt

Bpest, 1893. jun. 8.
Kész tisztelettel :

s
E vasút, ha a közlekedésnek át lesz 

adva, a felmerülő bajok, kellemetlenségek 
vagy szerencsétlenségekért felelősek lesznek 
mindazok, kik tervezésében, engedélyezésé­
ben intézőleg befolytak. Több oldalú kérde- 
zősködés folytán kötelességünk kijelenteni, 
hogy Szvacsina Géza tanácsos, a várossal kö­
tött vasut-szerződésbe nem folyt bele.

Leányok munka-kiállitása.Kolozsvár, jun, 84.
Nagyon szép és nagyon érdekes képe I 

van most a gondosan és szakszerűen vezetett I 
kolozsvári női ipariskolának. Termei zsúfolva I 
vannak Kolozsvár előkelő osztályának legszebb j 
asszonyai és leányai által. De mindezek mel- I 
lett széppé teszi a kiállítást a növendékek iz- I 
léssel kiállított szebbnél szebb munka tárgya 
melyek minden oldalról teljes elismeréssel ta- | 
lálkoxnak.

Ma d. e. volt az iskolának a vizsgája a I 
munka szakokból. Szólunk először arról azu­
tán rátérünk a kiállításra.

A vizsgán jelen voltak : báró Wesse­
lényi litvánná, a minden téren lelkes hon­
leány, ki melegen szivén hordja az iskola 
fejlődését. László Józsefné ki az iskolának 
évek óta sok áldozatokat hoz. Inczédy Sá­
máné, Winkler Teréz. A kereskedelmi mi­
nisztert Felszeghy Ferencz ipar felügyelő, a 
várost pedig dr. Nagy Mór városi tanácsos 
képviselte.

A vizsgák a női iparegylet lelkes és 
fáradhatatlan választmányi igazgatója dr. Len­
gyel Dánielné vezette, a férfi választmányt 
Poloz Rezső ügyvéd egyleti titkár, Turcsányi 
Gyula ev. lelkész, egyleti pénztárnok képvi­
selte.

A vizsga a varró gép szerkezetek ös- 
mertetése, s a női ruha szabás és rajzolásból 
állott 9 órától déli 12 óráig. A vizsgákon a I 
növendékek feleletei, a hölgykKönség tetszé­
sét egészen megnyerte.

Szünetek között a munkák megtekintése 
volt folyamatban.

Munka k i á 11 i t á s.
A kiállítás három nagy teremben van 

Ízlésesen elrendezve.
A bejáratnál az első teremben a fehér­

nemű szak, kézi varrás tárgyai, Lehner 
Erzsi tanítónő vezetése alatt. A kéz varrá- 
seknál a varrás tisztasága és korrekt kivi­
tele feltűnik, a mi a növendékek buzgalmát 
ügyességét, de mindenek felett gondos és he­
lyes tanítást dicséri. A gépvarrás kiállítási 
tárgyai szintén meglepő szépek. Itt a hala­
dás évről-évre tapasztalható. A fehérnemű 
gépvarrási szakot er évben Sárdy Anna, se- 
gédtan itónő 'vezette.

A kiállítási tárgyukkal kitűntek Nagy 
Pálma, Áron Mariska, Nádas Róza, Pap Cl«m- 
ma, Csonka Teréz, Cziriák Mariska, Magyari 
Elementin, Roediger Kamilla, Monoky Irma, 
Ajtai Ida, Bilcz Lenke, Balázs Ilona, Vinog- 
rodszky Ilona, Bajcsy Erzsiké, Baló Ilona, 
Vöhr Róza, Bencze Ilona, Körösy Flóra és 
még sokan.

A csipke kiállítási tárgyak szintén Leh­
ner Erzsi tanitóné ezakavatottságát dicsérik.

A 1 egfinomabban kiállított zsebkendő 
szélek, párna betétek, csipke gallérok, ezen 
a téren netovábbjai Kolozsvárt a kézügyes­
ségnek.

A középső teremben a mühimzéaek kü­
lönböző szebbnél szebb változatai gyönyör­
ködtetik a nézőket.

Feltalálható itt * műhimzések mindez 
fajtája.

Kezdődnek a hímzések az egyszerű re- 
oze munkákon, a holbain bogozás, vászon 
hímzés, fehér hímzés, paraszt varrás kétszáz- 
éves magyar hímzésnek hl utánzata.

Papp Kelemen fehér hímzés és redi- 
Molla csipkével. Lázár Erzsi diváupárna se­
lyem mü hímzéssel.

Gyönyörű asztal futókat szebbnél szebb 
változatban a különböző hímzés nemekkel 
készítettek: Szathmáry Róza, Dacxner Erzsi, 
Pap Klementin, Kaszkó Juliska, Nádas Róza, 
Kapusán Róza.

Szép darabokat állítottak még ki dí­
vány-párnát arany hímzéssel Tauffer Margit 
és Betegh Mathild.

Feltűnést keltett az Ákoncz Mari sza­
lon asztal futója, Gál Emma, Barabás Anna 
író mappája, Pawlik Antónia és Reich Janka 
Ákonez Mari diván-párnája, Rimer Zelina éa 
Gál Emma szép tűfestései tűntek ki.

A falakat ékítik ajour, holbein, bogosáé 
és a vászon hímzés különböző nemeiből ké­
szült szép munkák.

A terem egyik oldalát foglalja el a 
gyönyörű szószék takaró, mely Bzacsvai 8án- 
dorné úrnő megrendelésére készült, ki szív­

vel lélekkel híve minden hazafias kulturális 
testületnek s igy az ipariskolának is.

A szószék takarón, barna posztó alapon 
25 cm széles tüfestésss gu’rland ékítmény 
fut körűi. A szószék baloldalán a W eseelé- 
nyi czimer, gyönyörű kivitelben van reá hí­
mezve Bencze Ilona által. A bordűr alatt a 
következő bibliai mondás van :

„A KINÉL PEDIG AZ ÉN IGÉM VAGYON, 
BESZÉLJE AZ ÉN IGÉMET IGAZÁN.“

Es ige arany hímzéssel van oda appli­
kálva.

Alól arany rojt van. A miinkán dolgoz 
tak: Friedsam Friedrika, Nagy Klára, San- 
botin Mariska, Várady Juliska, Haraszti Gi­
zella. A rajt, színezés, a munkának vezetése, 
Pál Anna igazgató tanítónőt dicséri, ki a III. 
osztályban a mühimzési szakokat kiváló szak­
értelemmel vezette a a mult évhez képest a 
fejlődés egy nagyon szép fokát érte el.

Gyarmathy Izabellának rokokó hímzés­
sel ellátott szalon asztala is általános figye­
lem tárgya, — a mi a legszebb hímzések 
egyike.

A harmadik teremben a kész ruhák 
vannak kiállítva. E ruhák a divatnak meg­
felelően finum ízléssel, gondal jvannak kiál­
lítva.

E munkák dicsérik a mesteri Tánozer 
János szabász tanítót és a növendékeket ; ki­
állítottak ; Duhonyi Erzsi, Piger Ilona, Reich 
Janka, Gál Emma, Barabás Anna, Friedsam 
Frida, Riemer Zelma és mások.

A kiállítási terem falait mindenütt a 
legszebb rajzok díszítik.

Elismerést érdemel ezért Gráf Jakab 
rajz tanár, ki a leánykákat, szakértelemmel, 
gonddal és figyelemmel vezeti be a szabá­
szatnál nélkülözhetetlen rajzolásba. Gál Em­
ma és Ákoncz Mari rajzai különösei fel­
tűntek.

Az iskola vezetősége mellett nagy el­
ismeréssel adózik a közönség Felszeghy Fe­
rencz iparfelűgyelönek, a ki az iskola iránt 
egész odaadással érdeklődik s több rendbeli 
jelét adta annak, mennyire szivén hordozza 
e nagyon fontos intézet fejlődését. Ssemlőlő,

Nyilt levél dr. Ferenczi Zol­
tán úrhoz.

Doktor ur az „Ellenzék" tegnapelőtti 
számában felszólal az „Erdélyi Muzeum“ leg­
újabb füzetéről közölt kritika ellen s több 
tekintetben kifogásolt czikkét a józan olva­
sók ítéletére bízva.

E józan Ítélet megkönnyítésére egész 
sorozatot jegyeztem ki a czikket ékesítő mu­
latságos értelmű helyekből. Újabb kiadásu­
kat azonban e lap t. szerkesztője nem tar­
totta szükségesnek, elégnek vélvén azt, hogy 
megjelentek az „Erdélyi Muzeum"-ban és a 
„Kolozsvár" mult szombati számában.

Hogy mégis eldőljön, melyikünknek 
van igaza: nekem, ki a kérdéses czikket si­
lány gyarlóságnak tartom főleg stílus tekin­
tetében, vagy az igen tisztelt doktor urnák, 
ki teljesen meg van elégedve vele, egy mó­
dot ajánlok : terjesszük az ügyet két, vagy 
három szakértő bíráló elé s a vesztes fél 
fizessen egy vagy két körmöczi aranyat egy 
jópennáju tanuló jutalmazására, bármelyik 
helybeli tanintézetben.

Úgy tudom, a doktor ur a magyar­
nyelv tanára a kereskedelmi akadémián. fH* 
én leszek a vesztes fél, óhajtanám, hogy a 
* bírságpénzt e kitűnő tanintézet legma­
gyarosabban író tanítványa kapja. Marad­
tam stb. KANYARÓ FERBNCZ.

Felhívás előfizetésre.
Az uj évnegyed közeledtével előfizetést 

nyitunk az „E11 e n z é k"-re.
Lapunk politikai irányának és társa­

dalmi tevékenységének felsorolásával nem 
untatjuk olvasóinkat, csupán annyit jelentünk 
ki, hogy ahoz a múlthoz, melyet eddig kö­
vettünk s a melyben minket előfizetőink 
annyi lelkesedéssel támogattak, — ezután is 
hivek maradunk. Hazánkat, nemzetünket hí­
ven, önzetlenül és függetlenül szolgáljuk.

Kérjük olvasóinkat, hogy terhes mun­
kánkban legyenek segítségünkre, mert csak 
a közönség támogatása biztosítja törekvéseink 
sikerét.

Az .Ellenzék" előfizetési ára:
Egy évre .... 16 frt.
Félévre..............................8 frt.
Negyedévre ... 4 frt.
Egy hóra .... 1 frt 5© kr.

Az előfizetési pénzek a mellékelt utal­
ványon Kolozsvárra, az „Ellenzék" 
k i a d ó h i V a t a 1 á n ak küldendők.

Az
„ELLENZÉK“ 

kiadóhivatala.
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MINDENFÉLE. I
Kolozsvárt, junius 24.

— Olvasóinkhoz. Tisztelt olva­
sóinkat figyelmeztetjük és kérjük, hogy jun. 
végével lejáró előfizetéseiket megújítani szí­
veskedjenek, hogy a lapot zavartalan meg­
szakítás nélkül küldhessük. Mai lapunkhoz mel­
lékelve veszik olvasónk az utalványokat, me­
lyek felhasználásával lehat legczélszerűbben 
megujitaui az előfizetést.

— Közgyűlés. Kolozsvár város tör­
vényhatósági bizottsága tegnap délután a bi­
zottsági tagok nagy érdeklődése mellett köz­
gyűlést tartott. Ritka közgyűlés folyt le oly 
szépen, a közhangulatnak és kívánalomnak 
megfelelőleg, mint a tegnapi. A közgyűlési 
termet minden városatya azon jóleső tudat­
tal hagyta e1, hogy alkotmányos jogainak 
gyakorlásában »hatalom nem állott vele szem- 
bán, hanem a köxóhajnak engedve, engedte 
a városatyákat cselekedni a maguk meggyő­
ződése szerint. A közgyűlés tárgyai közül 
felemlítendő, hogy n nyolczadik gyógyszer­
tár felállítása tárgyában a miniszter határo­
zatát a közgyűlés tudomásul vette, azon meg­
jegyzéssel, hogy a hatóságnak legyen gondja 
arra, hogy a 8-ik patika a hidelvei király- 
utcza sarkán rendestessék be. Ez azért na­
gyon fontos, mert csak igy van értel­
me a nyolczadik patika felállításának. Lo- 
sonczy János árvaszéki elnök indokolt in­
dítványára ezután a közgyűlés egyhangúlag 
átengedett egy telket az eperjes-utczában a 
tanítói árvák részére létesítendő árvaház­
nak. Veszprém város tűzkárosuljainak 300 
forintot küldenek. Legnagyobb vitát keltett 
a tarosai fogadóházon és kóródi udvar-há­
zon teljesítendő reperácziók kérdése. Fel­
szólaltak Bíró Béla apátplébános, a polgár­
mester, Salamon tanácsos, dr. Groisz Gusz­
táv, Benigni Sámuel. A vita vége az lett, 
hogy a közgyűlés elfogadta dr. Groisz indít­
ványát, mely szerint a javítási költség 9 jövő 
évi budget rendes rovatába vétessék fel. — 
Több jelentéktelen ügy letárgyalása után kez­
detét vették a választások. Főpénztárnoknak 
megválasztatott : Temesváry Miklós, adópénz­
tári tisztnek : Török Sándor, kataszteri nyil­
vántartónak : Bay János.

— Meadouypróba. A közúti vasút 
valóban három csinos mozdonyát tegnap ve­
zették rá először a sínekre. A raktáraktól a 
vasúti indóház előtt és a Nagy-utczán keresz­
tül egészen a Széky-palota frontjáig történt 
a mozdonyok utaztatása. Elől jött „Kolozsvár", 
utánna „Monostor" és legutoljára „László". A 
három csinos mozdony e neveket viseli. A 
próba szépen sikerűit és az újon épült utvo- 
vonal, — * hol a három mozdonyt végig ve­
zették — mindenütt jónak bizonyult. A moz­
dony próbának nagy néző közönsége is akadt. 
Az útvonal mentén mindenütt csoportok ve­
rődtek Össze és bámulták a kolozsvári közle­
kedés leendő gőzparípáít. Legnagyobb tömeg 
a vasúid körül állt, a kik néma kíváncsiság­
gal nézték az egymás után megérkező három 
mozdonyt, a melyek elég simán gördültek vé" 
gig a pályán. Horoyitz Sámuel épitő-vállal- 
kozó megpróbáltalta a gőzfékezők működését 
is, és ez a próba is egészen sikerült. Elosz­
lott azon aggodalom is, hogy a mozdonyok 
nagyon füstölnek. A próba alkalmával elenyé- 
szőleg csekély füstöt lehetett észlelni. Megte­
kintettük az uj személyszállító kocsikat, a 
melyek nemcsak kényelmesek és egészen uj 
berendezésüek, de elismerésre méltó szépek 
is. Annyit merünk jósolni, hogy ez a gőzfo­
gat külső csínra, egyike lesz a legszebb köz­
úti vasutaknak. A mozdony próbán jelen 
volt, a város és városi hatóság képviseleté­
ben Albach Géza polgármester, Deák Pál fő­
kapitány, Salamon Antal tanácsos. Továbbá 
a kolozsvári kisegítő takarékpénztár tisztvi­
selői Kőváry László igazgatóval az élükön. 
Jelen voltak a hírlapírók és számosán az ér­
deklődő közönség közzül.

— Ab nnitArlnsoh amerikai ven­
dége a tegnap estélí gyors vonattal utazott 
el körűnkből a fővárosba, melyet még nem 
látott, mivel Kolozsvárra Brassó felől érke­
zett ^Görögországból. Tegnapelőtt Tordára 
rânduit ki Boros György tanár kíséretében, 
hogy megtekintse az unitárízmus e nagy tör­
téneti nevezetességű helyét. Tegnap délben 
Kovács János tanár adott tiszteletére szükebb 
körű bucsu-ebédet, melyen jelen voltak : 
Ferencz József püspök, Nagy Lajos, Ben- 
czédi Gergely, Péterffy Dénes, Mózes András, 
Boros György, Isalai Márton, Gálfi Lőrinc« 
és Gyöngyösei nyugalmazott esperes. A har­
madik fogásnál Kovács János köszöntötte 
fel kedves vendégét, ki as ő esaládjában oly 
jól találta magát, mint ő Amerikában léte 
alatt mostani vendége családja körében. E 
beszédre Mr. Barows felelt tartalmas és ér­
zékeny beszédben. Előbb érdekesen elbeszél­
te a hatást, melyet Kovácsnak Amerikában 
való megjelenése kelteit. Olyan volt az — 

I úgymond — mint a felkelő nap az égen, 
mely rájuk meleget árasztott. Ők akik egy­

más iránt közönyösek, hidegek voltak, az a 
megjelenésére és beszédeire megindultak, ol- 
vudüi kezdtek mint a jéghegyek. Hogy ez 
csakugyan igy lehetett, bizonyitja a rendes 
évi segélyen kívül az a 10,000 forint, mely 
akkor Kovács beszédei következtében a ma­
gyar unitáriu ok segélyezésére összegyűlt. 
Ezután megköszönte könnyek között Kovács 
ű ti djának, Kriza püspöknének azt a barátsá­
gos és otthonias magyar-vendégszeretetet, me­
lyei fogadták és elhalmozták. Köszönetét mon­
dott a papoknak és a többi jeleavoltaknak, kik 
neki az itt időzést’kellemessé és felejthetetlenné 
tették. Erre Ferencz József püspök, szintén an­
golul, az ő kedves, lekötelező modorával egy­
háza nevében vett búcsút tőle s mondott kö­
szönetét a magyar unitáriusok iránti érdek­
lődésért és nemes áldozatokért. Volt még 
több érdekes felköszöntő, mely a társaságot 
vidám hangulat között tartotta együtt 5 óráig. 
Ebéd végeztével a házi kisasszony, Lenke, 
ki a fővárosi zeneakadémia szép reményű 
növendéke és Mózes Ilonka k. ». bemutatták 
a magyar zene- és népdal gyöngyeit, melyet 
nagy élvezettel hallgatott a vendég, lévén ő 
maga is nem csak iró, de kiváló zenész is. 
Este 11 órakor az índó-házhos ismerői kö­
zül sokan kísérték ki s kívántak neki meleg 
kézszoritások között szerencsés utat, mely 
nemsokára hazájába és kedves családja kö­
rébe visszi.

— A belvárosi rom« kath. le­
ányiskola IV. osztályának ma volt az év­
záró vizsgája Biró Béla apátplébános el­
nöklete alatt; — a vizsgázott növendékek 
közül 22 kitűnőnek, 12 jelesnek és 26 jónak 
találtatott, a mely eredmény örvendetesnek 
mondható. A vizsgán nagy és szép közönség 
vett részt, különösen a közép osztályból, mint­
hogy a növendékek legtöbbjét ez szolgáltatja ; 
a szülők s a többi jelen volt érdeklődők tel­
jes megelégedéssel siettek a vizsga végezté­
vel a derék tanítónőhöz Imre Gergelynéhez 
elismerésüknek kifejezést adni. A Biró 
Béla apátplébános által ezen alkalomra 
ajándékozott egy arany és tiz darab egy 
koronás dij tételek közül az arany - 
jutalmat a 22 kitüntetett közül sorshúzás 
utján Molnár Mariska, Molnár József, 
Csíkszeredái országgyűlési képviielő kedves 
leánya nyerte el; a többi kitüntetettek és 
jelesek egy-egy koronát, azután pedig ima­
könyveket, erkölcsi olvasmányokat és szent 
képeket kaptak ; Gazsi József tanár szintén 
ajándékozott e nemes czélra öt darab ima­
könyvet; még megemlítjük, hogy a növendé­
kek a szavalatból is igen szépen mutatták 
be magukat, mindnyájuk közül azonban név- 
szerint kell említenünk, B o c s k o r Etelkát 
és Gábriellát, B o c h k o r Mihály táblabiró 
derék leányait, a kiket a hallgatóság lelke­
sen meg is tapsolt.

— Mócsok lázadása a havason. 
Tegnap már említettük, hogy a gyalui ha­
vasokon a móczok tervszerű támadást intéz­
tek az albáki erdőben az erdészeti személy­
zet ellen, azzal a szándékkal, hogy őket le­
mészárolják. Azt is említettük, hogy véres 
összeütközés keletkezett közöttük, melynek 
eredménye az lett, hogy egy oláh meghalt, 
hat megsebesült s két erdőőr is sérülést szen­
vedett. A dolog felett most van folymatban a 
legerélyesebb vizsgálat; Kolozsvárról kiszállott 
a helyszínére dr. Csávássy Gyula kincstári 
ügyész, Gyulalehérvárról pedig a törvényszék 
kiküldöttjei a kormány egy század kato­
naságot rendelt ki a havasi oláhok meg­
fékezésére, a katonákon kívül acsendőrség 
is nagy létszámban mozgósittatott a havasra 
A vizsgálat erélyesen foly és már számos 
tanút kihallgattak, a melyből megállapították, 
hogy a támadás az oláhok részéről tervsze­
rűen elő volt készítve.

Az oláhok mikor éj idején körül fog­
ták az erdészeti személyzetet előbb lövöl­
dözni kezdtek reájuk, majd fejszével és 
dorongokkal támadták. Az erdészek védelmi 
álláspontra helyezkedtek, a csak mikor két 
erdőőr már súlyosan megsebesült, a mikor 
a menekülésre már alig volt remény, adott 
rendeletet az erdőgondnok az erdőöröknél levő 
ismétlő fegyverek használatára. A lövések meg­
riasztották a vad faorzókat és azok ijedten, 
eszüket vesztve nyargaltak az éj sötétjében 
a biztos halált hozó golyók elől az erdők 
sűrűjébe. A küzdelemben részt vett erdészeti 
közegek azt állítják: ez az átélt éjszaka reá­
juk nézve oly borzasztó volt, a mit el uem 
fognak felejteni soha.

— A kolozsvári női munka ki­
állításon levő tárgyak statistikája. Az ipar­
iskolában készítettek 706 különböző fehér­
nemű darabot. Ezek értéke 1208 frt. 456 frt 94 
kr. az előállítási ára, 1664 frt 94 kr e tár­
gyak értéke. A hímzésekből készült 141 drb. 
Ezek anyag értéke 1158 frt 74 kr, a munka 
értéke 583 frt és igy a tárgyak iskola érté­
ke 1741 frt 74 kr. Csipkeverésből 16 drb 
és 322 méter csipke. Ezek értéke az iskola 
számítása szerint 242 frt. Készült az iskolá­
ban 619 frt anyagérték és 257 frt munka 
értékben több rendbeli női munka. Az isko­
lában tanítás közben a munkák összértéke: 
4672 frt 75 kr.

— A kolozsvári női iparisko­
lát a mai napon sokan látogatták. Ott lát- 
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tűk gr. Béldi Ákosnét leányaival, dr Koch 
Antalul, Cziriák álbertné, Brriha Kálmán: é, 
Pawlikné, Jelluszek ezredesné és mások. A 
A kiállítás holnap és holnapután még lát­
ható lesz.

— Évzáró ünnepély. A kolozs­
vári női ipariskolában az évzáró ünnepély és 
a növendékek közt a jutalmak kiosztása hét­
főn d. u. 4 órakor lesz. Az ünnepélyen, mely­
nek végeztével a női iparkiáliitás is hozóra- 
tik, a közönséget szívesen látják.

— A torda-torocskói kirándu­
lásra, mely jun. 28-án éa 29-én lesz, je­
lentkezéseket holnap estig elfogad » Kár­
pát-egyesület titkári hivatala. Részvételi dij 
Kolozsvártól 10 frt, Tovdától, 5 frt, mely 
előre lefizetendő.

— Székelyek a máres.
eszmék szobrára. A kolozsvári márcz. 
15. bizottság ezt a levelet kapta: Nagyságos 
Elnök Ur ! A székely anyaváros hazafias pol­
gársága lelkesülve a Nagyságod elnöklete 
alatt oly »zép eredménnyel működő bizottság 
példáján, megalakította itt is a márczius 15- 
iki ünnepélyt rendező áll. bizottságot. Az 
eszmét a helybeli dalegylet valósitá meg, mer; 
a hazafias törekvéseknek mindenha zászló­
vivője volt. E szent napon, nagyobb szabása 
ünnepélyt rendező bizottság indítvány oriT 
azt is elhatározó, hogy a begyfllt fillérekből 
minden évben egy bizonyos összeget juttat 
a „Kolozsvárt felállítandó szabadság-szobor ° 
alap javára.
——Ol».. ft-dl- M

LEGÚJABB.
(As nEIlonáik“ eredeti távirata). « 

Függetlenségiek egyesülésié
Budapest, május 80.

Hír szerint a szétszakadt függetlensé­
giek között a barátság ma délután újra lét­
rejön.

Eötvös Káraly Kossuth előtt — állí­
tólag azan ajánlatot tette, hogy küldjön mind­
két párt Turinba 3—3 megbízottat, kik Kos­
suth előtt a helyzetet megvitassák s megte­
gyék a lépéseket az egyesülésre.

Kossuth állítólag azt felelte 
hogy tömörüljenek egy párttá az 
összes függetlenségipártok, mely 
nagy párt járjon el liberálisan 
az egyházpolitikai kérdésekben-

Eötvösék KossuthnftL
Budapgst, jun. 24.

Eötvös Károly és Károlyi Gábor gr. 
hazajöttek Turinból. Hír szerint Kossuth azt 
hangostatta, hogy a két pártnak egyesülnie 
kell. Inti Eötvöst, hogy a kormány csábos 
ígéreteinek ne higyjen. Lehetetlennek 
mondja, hogy a maikormányt az 
elleniek meg ne buktathatná.

A megjutalmazott áruH.
Budapest, junius 24.

Hentaller Lajos orsz. képviselő a „P. 
N."-ban nyilt levelet intéz Wekerle Sándor 
miniszterelnökhöz melyben tudomására hozza, 
hogy a szabadságharc« leveretése után egy 
Tsidó János nevű individuum feljelentést tett 
Haynauval Rázga Pál évang. lelkész ellen a 
kit ennek következtében kivégeztek.

Az absolut kormány ez árulkodásért 
Tsidát megtette Pozsony főtrafíkossává.

Kérdi, hogy a miniszterelnöknek van-e 
tudomása és fog-e intézkedni, hogy a ma­
gyarság ez ellenségének kezéből a főtrafik 
elvétessék.

Összedőlt épület.
Budapest, jun. 23.

Egy éjjel nappal épülő egy emeletes ház 
este nyolez órakor irtózatos robajjal Össze­
dőlt. 10 munkás közül csak 5 menekült meg, 
a többi odaveszett.

Tengeri katasztrófa.
Budapest, junius '24.

Londonból sflrgönyzik, hogy a .Vik­
tória" pánezélós hajó Tripolics mellett „Com- 
pertoon" páncaélos hajóval összeütközött.

Tyron vezénylő tengernagy s 400 ten­
gerész a vízbe fűlt.

Az udvari bál e miatt Londonban el­
marad.

Felelős szerkesztő :
BARTHA MIKLÓS.Segédszerkesztő és kiadólaptnlajdonos ? 

«AGYART MIHÁLT.

NYILTTÉR.
Az úri casino alatt lévő étteremben, 

mely

az előkelő közönség részéi
csinosan be van rendezve — Igen jstá- 
uyoa Áron lehet étkezni.

Az úri közönség becses pártfogását kéri 
Szilágyi Béla

2 _ I vendéglős



Î393: ELLENZÉK. (5663 Jun’u 24
*1

ocmmoo<M3ocn)oíimmmm^

g W Haszonbérlet
b Szolnok-Doboka vármegyében

o

SxamoBiiJvár közelében

egy az erdőn felül 1OOO holdat tevő 
szántó, rét, kaszálló, legelő,

kert és sző 11 őbő I álló birtok,
ș a rajta levő gazdasági épületekkel,

’ folyó évi november hó 10-től
* több évre
I jutányos feltételek mellett haszonbérbe kiadó.í

A feltételekre vonatkozólag közelebbi felvilá-
l gosítást ad: Polónyi Géza ügyvéd Budapesten (Kecske-

442. (13 -60)

Fél 13 3

Telefon 93. szám. 574 (2-5)

Pártoljuk a hazai ipart!

563. (3-4)

G

Befizetett részvénytőke : 
100,000 frt o. é.

telekkel

Lombard 
azok eladását

A fennti

Az összes bor egyik Hegyaljai legnagyobb bortermelő urnák 
piszéjében van.

Mustrával szolgál a tulajdonos:

50 üveg vételnél üvegenként 1 krral olcsóbb.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Különösen felhívom a n. é. közönség becses figyelmét 
m.>igeni szinboromra, melynek litere csak 40 kr. 
Úgyszintén kis>üstös seprő« és szilva-pálinkáimra.Kiváló tisztelettel :

WALTON EDTÁRD, 
(Kolozsvárit, főtér, Br. Jósika ház)

LESZÁMÍTOLÓ bankRÉSZVÉNYTÁRSASÁa. MAGYAR KARLSBAD

Folyó évi tartalékalap : 
25,000 frt o. é.

ősszel ö’.tetéseim fo'ytán nyomára jöttem, a karlsbadi 
vízzel vetekedő

REFORM MOHAI
Elfogad pénzbetéteket rövid és hosszabb időre a legelőnyö­

sebb kamatláb mellett
Leszámítol I, 3—4 hónapos váltókat a legkedvezőbb fsité-

(Kol ősz várit, belszén utcza 3. sz. a emelet )

méti-utcza 8. szám.) 533. (3—8)
oooööooööoöooö eoœoôooœo BJæSSâ»EH

Kolozsvárit, 1893 áprü hó 10kellemes, üdítő s kiváló gyógyhatású ásványvíznek tartom a
Dr Fabinyl Rudolf s k,

Kolozsvárit, 1892 deczembor 2

n
méterje 30—85 krig.

W” Selyem blousok darabja 3 frt 50 kr.

kölcsönöket ad különböző értékpapírokra, valamint 
vagy vételét közvetíti.

üzletágakra nézve bővebb felvilágosítással szolgál :

Dr. Purjesz Zsigmond s. k , egyetemi tanár.
a kir tud egyetem vegytani intézetének igazgatója.A „Baross forrás“ savanya vizet kelbmes izgató hatásánál fogva a légző, emésztő szervek és a húgyhólyag hurutos bántalmainál kitűnő ereaménynyel ren­deltem. Izgatottságot, vértódulást nem okoz. Igen gazdag szabad szénsav és mérsékelt vastartalma miatt tisztán vagy borral keverve rendkívül kellemes, üdítő savanyuviz. — A víznek külső kiállítása, dngaszolása teljesen megfelel a mai kor kívánalmainak, a forrás és kezelés tisztaságáról különben a nyár folyamán személyesen is meggyőződtem

A székelyföld legszénsavdusabb, legkellemesebb izü és a leg­
olcsóbb savanyuvize a

Dr. Nappendruck Kálmán s k, városi orvos.

° Eladó 370 Hectoliter bor

Hivatalos órák: naponként délelőtt 9 
órától fél 1 óráig.

„Baross forrást“ stb Kolozsvárit, 1892 Julius hó 18

»

S** OCASSIO -W

A literes és 1 decziliteres 10 krba, a /él literes üvegek 
5 krba számíttatnak és úgy vétetnek vissza.

Kolozsvár főtere egy szép épülettel gazdagodott a régi „Pannónia“ vendéglő egész újonnan történt kiépítése által Ez épület ma mind kívülről, mind belülről a modern igényeknek minden tekntetben megfelel és
„KÖZPONTI SZÁLLODA“ czim alatt a figyelmével mindenre kiterjedő tulajdonos A O-Tr?" vezetése alatt áll. Az utazók és vendégek kényel­mére modern berendezésű ven. déglöben mindem ről gondoskodva van. Külön termek kisebb nagyobb társas öszszejöve- telekre, bankettre, 

d I 8 z te r e m nagyobb ünnepé­lyekre. Az utasok részére kényelem­mel berendezett vendégszobák vannak. Az árak ez elsőrangú ven­déglőben szolidak.A kiszolgálás kitűnő. A város minden részébe telei n összeköt, tetése van.132. (12—x)

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.
Gazdag szénsav-tartalmánál fogva a bornak izét kellemessé teszi 
és szinét nem változtatja, miért is a vendéglős uraknak „Spritzer“- 

nek különösen ajánltatik.
Újabb orvosi bizonylatok a ,Baros3-forrás*-ról :

As erdővidéki „Baross forrás“ név alatt újabban forgalomba hozott ásvány viz egyike hazánk legtöbb szabad szénsavat tartalmazó forrás termékeinek. A viz tiszta, átlátszó, üledék és mellék íz nélkül való, igen kellemes és üdítő élvezeti, járványos időben kitűnő ét rendi Ital. Gyógyhatása a légutak és tápcsatorna, de különösen a hugyszervek idült hurutos bántalmainál érvényesül. — A víz töltése, dugaszolása és kiállítása tiszta, ezélszerü, kifogástalan.

70 Hecto lS91-beli kitűnő asztali bor
70 Hectos hordóban.

300Hecto tS9®-beli l-ső osztályú szinbor,
132, 70 és 69 Hectoa hordókban.

Szives tudomásul» 
üzletemben a következő árak mellett kaphatók a következő borok : 

7 deciliter „Sauvignon® 1885-beli, üveg nélkül 1 f. 20 kr.

Járványok s főleg Kolera veszély idején kitűnő prăservâtivum.
Friss töltésben kapható Kolozsvárit : Id. Misseibacher J. B., 

Kónya Sándor, Hirschfeld Sándor és Tihanyi Adolf uraknál.
Országos szétküldés! főraktár:

Incze Gyulánál Baróthon.447. (16—20;

7 „Sauvignon® 1888-bcli, J8 9 90 kr.
7 * „Carbenet® 1885-beli, 9 9 70 kr.
1 liter Rizling ...... 9 9 50 kr.
1 n Krakkói 1-ső oszt, színbor 9 9 50 kr.
1 » Ráczürmös édes 0 » 60 kr.
1 » Ráczürmös..................... 9 D 50 kr.
1 n Carbenet ......................... » n 50 kr.
1 n Magyar-igeni szinbor 9 9 40 kr.

NAGY KÁLYHA-RAKTAR
—s KOLOZSVÁRIT, s— 

belmagyar-utcza 9. aiati«

Kapható mindenféle fajtájú s legjobb minőségű Hardt 
muth gyártmányú

valamint mindenféle hazai gyártmányú is.
Ezeken kívül mindenféle takarék-, főző kemen- 

ezék, lábon álló, szállítható, kályhával rakva vagy egé­
szen vasból.

Nagyobb arányú főzö-kemenezéket urasa g ok vagy vendéglősök 
részére jutányos áron szállítunk.

A jóságáért szakértelmünknél fogva kezeskedünk.
Dúsan berendezett raktárunk megtekinthető bármikor, 

a hol minden azonnal meg is rendelhető.Tisztelettel : DEMJEN ÁGOSTON Ó8 SCHMIDINGER ALAJOS,534. (5—x) Kolozsvárit, belmagyar-utcza 9. sz. alatt,

x:

Színes baltiatok ..... 
Színes battistok, valódi franczia 
Jó mosó eretonok .... 
Jó mosó franczia levantin

méterje 35 kr.
50 kr.
35 kr.

Jó mosó franczia atlasz satinok
Fehér ezerb-vásznak 
Színes szerb-vásznak 
Selyem foulardok .

. méterje
• n

50
35
45
75

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

578. (1—8) IZAY ÁRPÁD,
(OÁMEKTZY JÁ>OS UTÓBA.)

VIZMEK
mely nemcsak kellemes izü ital, de a gyomorra kitűnő 
hatással b r, ugyannyira, hogy két hét alatt napontai 
használat mellett, a legmakacsabb gyomorbajt is helyre 
hozza, a főfájást elmulasztja és a szenvedő kitűnő ét­
vágyat kap.

Csak egyszer tessék próbát tenni és minden gyomor­
bajban szenvedő hálával fogja a Reform Mohai 
Stefánia vizet fogyasztani és háztartásába, mint 
rendes italt, bevezetni, minthogy borral is kiváló kelle­
mes ital és a bort nem feketíti.
Egy literes paiaczk 18 kr„ az üveg 5 krba visszavétetik.

TIHANYI ADOLF
fűszer, csemege, bor és ásványvíz üzletében, Hld-utcza 8. sz.

Köztudomású dolog, hogy 
a márvány-sírköveket nagy­
részt Szilézia és Tyrolból, a 
Granit, Syenit stb. köveket 
pedig Szilézia és Csehország­
ból mind készen hozzák úgy 
Budapestre, — mint hazánk 
majdnem minden részébe. Na­
gyobb részben tehát keres­
kedők és viszont elárusítóktól 
szerzi be a t. közönség sírkő 
szükségleteit, a mi természete­
sen a tárgyat drágábbá teszi.

Figyelemre móltó tehát 
Andesit, márvány 

és Syenit

SIRKÖ-GYÁRÜNK, 
mit úgy a nagyérdemű kö­
zönség, mint viszont elárusí­

tók figyelmébe azon megjegyzéssel ajánlunk, hogy az általunk dol­
gozott márvány-fajok és Syenitek, különösen a mi fekete Andezi­
tünk, mely ugf minőség, mint szépség tekintetében a versenyt a 
legszebb külföldi fekete kövekkel is kiállja, nálunk beszerezve, ju­
tányosabb árba kerül, mint bármely más gyárból hasonminőségü kő. 

Raktárunk a hazai termékek mellett úgy összehasonlítás, mint 
dús választék czéljából, bőven el van látva többféle külföldi Gránit, 
Syenit, Labrador márvány stb. síremlék kövekkel, melyeket a leg- 
jutányosabb gyárakkal való közvetlen összeköttetéseink folytán szin­
tén a legjutányosabb árban számíthatunk.

A rajzokkal útazó ügynökök mellőzését kérjük, mert ezáltal 
lényeges megtakarítás érhető el.

Rajzok és árjegyzék ingyen és bér mentve.
Megrendeléseket síremlékekre elfogadunk bármilyen kőanyag­

ból minden nagyságban, úgyszintén épület- és egyéb kőfaragó 
munkákra is.

Kívánatra vidéken a sírkövet helyre is állítjuk.
Teljes tisztelettel:

284. (16—20)
St.

VAGY TESTVÉREK
Kolozsvárt, beltorda atcza.

1

f •••••••«••••<
Tisztelt háziasszonyok !

Mint a fehérnemű mosáshoz kitűnő tisztitó szert ajánlja 
első Nagyszebeni Stearin-gyertya gyár a most forgalomba hozott 

Szappan-port 
elegáns dobozokban.

Ezen szappan -por minden a 
fehérneműt ártalmas maró anyag­
tól teljesen mentes, a fehérneműt 
fehérítés nélkül hófehérre teszi és 
kellemes, friss illatot ad neki.

Megtakarítás pénz­
ben, munka-550. (4—5) erőben és időben.

Használati utasítás:
A fehérnemű mennyiség szerint e szappan-por része csekély 

forró vízbe feloldatik, ezen oldatot 20—40 liter lanyha vízbe ke­
verik, a fehérneműt bele teszik és éjszakára igy hagyják.

Másnap a fehérnemű meleg vizbe kimosandó, miáltal tápáaz- 
taljuk, hogy a piszok tökéletesen magától feloldatott.

A fehérneműeket minden hátrány nélkül ki lehet főzetni, mely 
esetben egy maroknyi száppán-por adandó az üstbe.

Gergely Ferencznél Kolozsvárit.
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